Программа  

работы научно-практической  конференции по  обсуждению результатов проведения мониторинга правоприменения законодательства в сфере государственной гражданской службы
Место проведения:    Управление Министерства юстиции Российской Федерации 
                                        по Воронежской области.
Адрес:                           г. Воронеж, ул.  9 января, д.36, второй этаж , каб.1.
Время :                         11:00  29 июня 2010 года.
Вступительное слово -  Орлов Владимир Борисович – начальник Управления                                             Министерства юстиции Российской Федерации по                                             Воронежской области – 5 минут.
Вопрос №1:   Мониторинг федерального и регионального законодательства                       в сфере государственной гражданской службы– 15 минут. 

                         Докладчик:  Костромина Наталья Юрьевна – начальник отдела законодательства субъекта Российской Федерации, ведения Федерального регистра и регистрации уставов муниципальных образований; 
Вопрос №2: Проблемы при проведении проверки  достоверности и полноты                        сведений представляемых гражданами, претендующими на замещение должностей, федеральной государственной службы и федеральными государственными служащими, и соблюдения федеральными государственными служащими требований к служебному поведению – 10 минут. 
                         Докладчик:  Кузьмич А.Б. – помощник руководителя Управления;
Вопрос №3:  Проблема методологии мониторинга законодательства – 10 минут. Докладчик:    Ефремов А.А. – кандидат юридических наук, независимый эксперт аккредитованный Министерством юстиции РФ на проведении антикоррупционной экспертизы нормативно правовых актов.

Заключительное  слово -  Орлов Владимир Борисович – начальник Управления 

                                              Министерства юстиции Российской Федерации по                                             Воронежской области – 5 минут.

